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Traiter un des trois sujets suivants:

Premier sujet:
Les souvenirs se conservent sous forme de traces matérielles dans le cerveau.

1- Expliquez ce point de vue de Ribot en dégageant la problématique qu’il souléve. (9 pts)
2- Discutez ce jugement a la lumiere des théories que vous connaissez. (7 pts)
3- Croyez — vous que la mémoire nous restitue le passé avec objectivité et précision?

Justifiez votre réponse. (4 pts)

Deuxiéme sujet:
La méthode expérimentale repose sur la raison qui élabore des hypotheéses.

1- Expliquez cette pensée de C. Bernard en dégageant la problématique qu’elle souléve. (9 pts)
2- Discutez cette affirmation en montrant le réle fondamental de 1’observation

dans la méthode expérimentale. (7 pts)
3- Croyez —vous que le savant soit tenu de prendre en considération, dans ses recherches,
les valeurs morales? Justifiez votre réponse. (4 pts)

Troisieme sujet: Texte

Nous sommes condamnés a étre libres. [...] Si alors vraiment 1’existence précéde
I’essence, I’homme est responsable de ce qu’il est. Ainsi la premiere démarche de
I’existentialisme est de mettre ’homme en possession de ce qu’il est et de faire reposer sur
lui la responsabilité¢ totale de son existence. Et quand nous disons que 1’homme est
responsable de lui-méme, nous ne voulons pas dire que I’homme est responsable de sa
stricte individualité, mais qu’il est responsable de tous les hommes... Quand nous disons
que ’homme se choisit, nous entendons que chacun d’entre nous se choisit, mais par la nous
voulons dire aussi qu’en se choisissant il choisit tous les hommes. En effet, il n’est pas un
de nos actes qui, en créant ’homme que nous voulons étre, ne crée en méme temps une
image de I’homme tel que nous estimons qu’il doit étre. Choisir d’étre ceci ou cela, c’est
affirmer en méme temps la valeur de ce que nous choisissons, car nous ne pouvons jamais
choisir le mal; ce que nous choisissons, c’est toujours le bien et rien ne peut étre bon pour
nous sans 1’€tre pour tous... Ainsi notre responsabilité est beaucoup plus grande que nous
ne pourrions le supposer, car elle engage I’humanité¢ entiere... L’homme qui s’engage et qui
se rend compte qu’il est non seulement celui qu’il choisit d’étre, mais encore un législateur
choisissant en méme temps que soi I’humanité entiére, ne saurait échapper au sentiment de
sa totale et profonde responsabilité.

Jean-Paul Sartre

1- Expliquez ce texte en dégageant la problematique qu’il souléve. (9 pts)
2- Discutez ce point de vue en vous appuyant sur d’autres conceptions de la liberté
et de la responsabilité. (7 pts)

3- A votre avis, le groupe auquel on appartient serait — il également responsable
des actes commis par un individu? (4 pts)
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